

## Узбекско-казахстанское межрегиональное сотрудничество вышло на новый уровень взаимодействия — экспертное мнение



Узбекистан рассматривает Центральную Азию в качестве главного приоритета своей внешнеполитической деятельности. Это отражено в Концепции внешней политики страны, особое место в которой занимает развитие дружественных и конструктивных взаимоотношений с Казахстаном. При этом в последние годы узбекско-казахстанские связи приобретают все более стратегический, союзнический характер.

В данном контексте первый государственный визит президента Казахстана Касым-Жомарт Токаева после его избрания на пост главы страны в Узбекистан, состоявшийся 21-22 декабря т.г. в Ташкенте, безусловно является важным событием в истории двусторонних отношений.

Стоит отметить, что данная встреча проходит в особом знаменательном ключе, так как в текущем году исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических связей между двумя странами.

С момента обретения независимости главами наших государств поддерживался регулярный политический диалог на высшем уровне, который значительно активизировался в последние годы. Если за прошедшие три десятилетия состоялось всего 36 взаимных визитов на высшем уровне, то 13 из них прошли в 2016-2022 гг.

Несомненно, каждая встреча глав Узбекистана и Казахстана всегда воспринимается с живым интересом, поскольку на их полях происходит не только обмен мнениями, но и вырабатываются согласованные решения по многим представляющим взаимный интерес вопросам, а также достигаются конкретные договоренности по дальнейшему укреплению дружбы и развитию

сотрудничества.

Свидетельством тому является заключение 21 декабря т.г. на полях бизнес-форума и 22 декабря т.г. по итогам узбекско-казахстанского саммита ряда важных документов по углублению межрегионального сотрудничества, а также новых соглашений и торговых контрактов на сумму свыше 8 млрд долл.

В частности, главами двух стран подписаны исторические документы – Договор о союзнических отношениях и Договор о демаркации узбекско-казахстанской государственной границы.

На уровне правительств, министерств и ведомств, крупных компаний Узбекистана и Казахстана достигнуты 15 договоренностей, предусматривающих дальнейшее наращивание многопланового сотрудничества.

В их числе соглашения о создании Международного центра промышленной кооперации «Центральная Азия», о сотрудничестве в области охраны окружающей среды, о сотрудничестве в области высшего и послевузовского образования, о взаимопонимании по проекту строительства текстильного комплекса в Шымкенте, о сотрудничестве по строительству мультимодального транспортно-логистического центра в Узбекистане.

Также приняты меморандумы по расширению сотрудничества между Ташкентской, Самаркандской, Джизакской (Узбекистан) и Туркестанской (Казахстан), Навоийской (Узбекистан) и Кызылординской (Казахстан) областями, а также соглашения о реализации в этих регионах проектов в сфере энергетики, химической промышленности, транспорта и логистики.

По завершении переговоров президентами Узбекистана и Казахстана был дан старт крупным совместным инвестиционным проектам. Среди них производство комплексных и фосфорных минеральных удобрений в Навоийской области, создание центра логистики в Ташкентской области, возведение жилой и коммерческой инфраструктуры в г. Ташкенте, выпуск автомобилей марки Chevrolet в Костанае и бытовой техники Artel в Карагандинской области.

Необходимо отметить, что сотрудничество между двумя странами в данном направлении заметно усилилось после запуска в 2018 г. ежегодного «Форума межрегионального сотрудничества», первый из которых состоялся в г. Шымкенте (Казахстан), второй – в феврале 2020 г. в г. Ургенче (Узбекистан), третий – в ноябре 2021 г. в г. Туркестане (Казахстан).

На последнем мероприятии было подписано 54 инвестиционных и коммерческих контракта в сферах машиностроения, агропромышленного комплекса, производства строительных материалов, электротехнической продукции, развития инфраструктуры и в других отраслях на общую сумму 611,3 млн. долл.

Безусловно, предпринимаемые шаги в сфере межрегионального сотрудничества способствуют не только расширению сотрудничества между регионами двух стран, но и оказывают положительное воздействие на все сферы узбекско-казахстанского взаимодействия в целом.

В частности, за последние 6 лет количество авиаперелетов между странами увеличилось с 12 до 32 рейсов в неделю. Также с 2021 г. открылись 6 новых авиамаршрутов, в том числе, Ургенч – Актау, Самарканд – Алматы, Ташкент – Туркестан, Нукус – Актау.

Более того активно возобновлены и расширяются автобусное и железнодорожное сообщения (обсуждаются возможности открытия международного автобусного сообщения между крупными городами Узбекистана и Казахстана, строительства скоростной железной дороги «Туркестан-Шымкент-Ташкент», а также транспортного коридора «Учкудук-Кызылорда»), модернизируются действующие пограничные переходы, рассматривается строительство дополнительных пунктов пропуска на границе, развивается дорожное сообщение между двумя

странами.

Все это призвано увеличить не только взаимный туристический поток, но и интенсивность делового сотрудничества. В этом контексте необходимо отметить, что на территории двух государств увеличилось число совместных предприятий. Если в 2017 г. в Казахстане число компаний с узбекским участием составляло 800, то на данный момент их количество увеличилось до 1,4 тыс. Также и в Узбекистане – действовало 700 предприятий с участием казахстанского капитала, сейчас их число достигло 1,2 тыс.

В целом хотелось бы подчеркнуть, что две дружественны страны, наряду с многовековыми историко-культурными связями, обладают значительным потенциалом в развитии и расширении межрегионального сотрудничества.

В этом ключе налаженные союзнические и стратегические отношений между Узбекистаном и Казахстаном, а также предпринимаемые главами двух государств активные меры по развитию и углублению связей между регионами, в том числе запуск крупных совместных проектов, несомненно, позволит Ташкенту и Астане выйти на новые рубежи взаимовыгодного сотрудничества.

**Азиз Салихов**

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**